

# Городская газета

№ 92 (16722) Вторник, 20 мая 1997 г.

## Новости жилищного хозяйства ПОДРАСТАЕТ БУДУЩАЯ КРАСОТА

Крошечные карагачи и магнолии, молодые рябинки, берески, сирень зеленеют на площадях подсобного хозяйства МПТЖХ. Это будущее украшение города.

В прошлом году си-лами треста на пло-щади 0,3 га был заложен питомник по выращиванию деревьев и кустарников, необходимых для озеленения дворов и улиц. Нынче сеянцы дали всходы, а

в будущем, когда подрастут и окрепнут, их заботливо пересадят на места «постоянного жительства». Собственный питомник поможет предприятию сэкономить на покупке привозных саженцев.

## СИРЕНЬ ПОД ОКНАМИ

Каждой весной работники участка озеленения разбивают клумбы, засевают газоны, высаживают деревья и кустарники во дворах.

Сорок кустов сирени появились во дворе дома по проспекту Кольчугинскому, 5. Здесь же зазеленел газон площадью 200 квадратных метров. Осталось только

посадить деревца в подготовленные ямки - и рабочие покинут этот объект. А со следующей недели они приступят к озеленению Лесного городка.

## ДОЖДЬ НЕ СТРАШЕН

Заканчивается ремонт крыш на домах по улицам Садовой, 98, Краснодонской, 21. Они пострадали во время нынешних снегопадов, так как снега выпало в полтора раза больше нормы.

Одновременно подходит к концу плановый ремонт кровли по улицам Реактивной, 1, 2, Космической, 1, 2. Рассудили по-хозяйски: чем латать, решили перекрыть полностью. Площадь этих крыш - 750 квадратных метров.

Ежедневно на ремонт уходит по 200 листов шифера. Рабочие стараются делать все основательно, прочно. И при этом - быстро. Так что начавшиеся дожди не будут долго досаждать жильцам этих домов.

## ДОМА СНОВА ЖИВЫ

В текущем году многим домам, которые казались окончательно разрушающимися, строители МПТЖХ дают вторую жизнь. А происходит это так. Приходят рабочие делать плановый ремонт крыши, а оказывается, что там не только шифер нарушен, но и подгнили стропила, отошли от стен карнизы. Тогда комиссия, составленная из специалистов треста, принимает решение делать здесь капитально.

- Как никогда, в этом году бесперебойно идут лес, шифер, другие стройматериалы, - говорит начальник ремонто-строительного участка № 2 Валентина Ивановна Коновалова. - Да и работы очень много. До пятидесяти заявок в месяц нам приходится выполнять. Особенно тяжелое положение с неблагоустроенным жильем. Вместо текущего пришлось сделать капитальный ремонт кровли в домах по переулкам Педагогов, Клубному, Сурикова. А по улице Толбухина даже новые венцы подводили, «защищали» разошедшиеся стены.

Та же история - в

Подготовила  
Л. КОРОСТЕЛЕВА.



«Люблю свою работу, потому что она интересная. Мне нравится, когда с помощью огня можно изготавливать из стекла красивые, нужные и полезные вещи», - так охарактеризовала свою профессию Надежда Сергеевна Минакова. Работает она стеклодувом уже не один год и всю продукцию выпускает с высоким качеством.

На снимке: стеклодув электролампового завода Надежда Минакова. Фото М. НИКОНОВА.

## Весна, молодость, красота

30 мая в 17 часов во Дворце культуры имени Ярославского состоится городской конкурс красоты «Весна-97».

Организаторы конкурса видят в нем не только создание развлекательной шоу-программы и определение «Мисс города», но и повышение культурного уровня молодежи города. А подготовка к нему началась уже давно и сегодня идет полным ходом. Представляем, как придется огорчиться многим желающим принять участие в шоу, но претендентки на звание самой - самой уже набраны. Зато все

желающие побывать на празднике молодости и красоты могут пребывать в сладостном ожидании предвкушения дня его открытия.

А, может быть, огорчаться и не стоит, ведь звание свое девушкам предстоит отстаивать во множестве конкурсов эстетического, творческого и интеллектуального направлений. Представьте, что все это пройдет под пристальными взглядами строгого и взыс-

кательного жюри и зрителей. Куда приятнее и легче быть одной-единственной и неповторимой для единственного человека. К тому же в этом случае вы можете собрать все титулы, которые достанутся победительницам лишь в единственном числе.

И скоро, совсем скоро мы все узнаем, кто же будет признан «Мисс-эстетикой», «Мисс-очарованием», «Мисс-весной-97»!

О. МАРТОВА.

## ВЫХОДИТ, ПОЗАБЫТ...

...Пожилой мужчина на ходу тронул меня за руку:

- Вы не скажете, кому поставлен этот памятник, - попросил он, взглянув показывая на бюст дважды Героя Советского Союза Афанасия Петровича Шилина. Я, знаете ли, приезжий...

Как могла, рассказала ему все, что знала о Шилине, за что он удостоен этого высокого звания. И тут же покраснела, услышав:

- Вот спасибо, а то сам хотел прочитать, да не смог...

Прав приезжий. Наблюдая год от года, как ветшает внешний вид

памятника Герою, убеждаюсь в том, что у каждого из нас настоящей памяти, уважения к прошлому нет. Правда, каждую весну здесь высаживаются цветы работни-

лившиеся плиты того же постамента, похоже, никто не обратил внимания. Как и на то, что стал памятник безымянным - настолько стерлись, выветрились и потускнели от времени «золотые» когда-то буквы текста. К слову, в феврале будущего года исполняется сорок пять лет со дня установления бюста на родине А. П. Шилина.

Может быть, хоть к этой дате мы вспомним об уверенении, что «никто не забыт и ничто не забыто» и воплотим его в жизнь?

С. ЛЕНСКАЯ.

## Сессия городского Собрания

В минувший четверг состоялось второе заседание городского Собрания, на котором продолжалось рассмотрение организационных вопросов его деятельности.

Депутаты обсудили и приняли регламент работы Собрания - свод процедурных механизмов, позволяющих нашему муниципальному выборному органу принимать какие-либо решения. В ходе прений по этому документу больших разногласий не возникло, за исключением нескольких тонкостей юридического свойства.

Образованы постоянные депутатские комиссии. Их всего три: по бюджету, финансам и экономической политике, по социальным вопросам, а также по развитию городского самоуправления, правопорядку и связям с общественностью. Председателями комиссий стали достаточно известные в городе люди: депутат от избирательного округа № 13, директор ООО «Центр реализации имущества» З. Е. Сергиенко; депутат от избирательного округа № 2, директор средней школы № 8 С. А. Громова; депутат от избирательного округа № 15, директор юридического центра И. П. Поляков. Комиссии уже приступили к составлению планов работы.

Камнем преткновения стали выборы заместителя председателя Собрания и секретаря. Депутаты так и не смогли прийти к единому мнению. На пост заместителя баллотировались вначале двое депутатов, а затем трое: М. И. Дружинин, Л. И. Чернова и Е. Н. Нечаев. Оба тура выборов не выявили победителя, поскольку требуемого по регламенту числа голосов никому набрать не удалось. Шансы были предпочтительнее у депутата по избирательному округу № 14, директора средней школы № 37 Л. И. Черновой. Но ей не хватило одного голоса. Видимо, это произошло по той причине, что в заседании Собрания участвовали только 14 депутатов.

К вопросу о выборах заместителя председателя и секретаря решено вернуться на следующем заседании, которое намечено на 22 мая.

**К**АК быстротечна жизнь! 20 мая этого года уже будет 17 лет, как остановилось сердце нашей героической землячки, Героя Советского Союза Зинаиды Михайловны Туснолобовой-Марченко.

В тот май 1980 года страна готовилась отметить 35-летие Великой Победы. А в это время за жизнь Туснолобовой боролись врачи. И эту победную весну она встретила не в строю, а в последней жестокой схватке со смертью. В том, что и в этот раз победа будет за нею, никто не сомневался, но не выдержала ее сердце. Зины не стало.

Давайте вспомним моменты ее необычной, трагической и героической жизни. Ведь, считая 23 ноября 1920 года днем появления ее на свет, надо помнить и год 1944-й, когда после 15 госпитальных месяцев и восьми(!) операций Зинаида Михайловна во второй раз вернулась к жизни. Многое ей пришлось начинать с нуля в свои 23 года: не имея рук и ног, учиться писать, собирать грибы, вести домашнее хозяйство, познать огромное чувство материнской и женской любви, до самой смерти иметь надежную опору в лице мужа Иосифа Петровича Марченко, которого ее однополчанки и все их друзья называли святым Иосифом. Он прожил после смерти жены еще 8 лет и ушел из жизни тихо и незаметно, присев отдохнуть на крыльце их дома, счастливого дома в далеком от нас Полоцке, в Белоруссии.

Женщина на войне... Не было и нет, пожалуй, на земле более тяжелой работы, чем этот военный, без выходных и отдыха, труд. И хотя многое сегодня изменилось в жизни и часто звучит вопрос о цене нашей Победы, легендарная медсестра Зинаида Туснолобова - пример крепости человеческой души, бессмертия, самопожертвования, стойкости...

Санинструктор седьмой стрелковой роты 3-го батальона 849-го гвардейского полка 303-й стрелковой Сибирской дивизии Зина Туснолобова долгими, тягучими, бессонными ночами вспоминала тех, с кем вместе уходила воевать, кого ей никогда уже не забыть и не встретить.

Особенно часто вспоминала Маша Лапина. Какие косы у нее были! И хотя все девчата в их полку были

стриженными, Маше косы разрешили оставить.

Во время боя Маша была ранена, попала в плен. Ее пытали, над нею глумились, потом повесили. Так ее и нашли наши разведчики - повешенной за косы... Вот и пробовала жить Зинаида за себя, за Машу и за всех, кого уже не было.

Свой первый бой она помнила до

правой руке.

В письме матери и брату сообщила просто о ранении в руку, не стала сразу говорить им всю правду о себе, а Иосифу, своему мужу, решила изложить все как есть.

Вот это письмо: «Дорогой мой Иосиф! Не знаю, где и при каких обстоятельствах найдет тебя мое письмо. Пишу все, как есть, ничего не хочу скры-

правку. Могучий дух и воля, человеческое внимание и поддержка сделали свое дело. Не согнулась, не сдалась назло этой проклятой войне!

Еще живы в бывшем Свердловске люди, которые помнят ее встречу в цехе «Уралмаша», где собирались танки. Вглядываясь в бескровные от непрояхдящей усталости лица заводчан, в бледных от недоедания подростков, она чувствовала себя среди своих, на передовой, и только об одном пожалела, что не может хотя бы одну заклепку на танках поставить своими руками.

Утром следующего дня из заводских ворот вышли наять боевых машин. «За Зину Туснолобову!» было выведено на броне.

Вот тогда и появилась мысль о письме в «Комсомолку», которое было напечатано в газете 15 декабря 1943 года. А после этого главным для Зинаиды стало - как жить? Всё изменила встреча с изумительным хирургом Николаем Васильевичем Соколовым, который успешно провел операцию на ее левой руке, разделив локтевую и плечевую кости. Она получила как бы два больших пальца. Теперь уже осталось зависеть только от нее.

Потом была Москва. Научно-исследовательский институт протезирования. Теперь она уже заново училась ходить. А как много писем приходило Зинаиде Михайловне! И вот однажды в свердловской почте она получила письмо, которого уже и не чаяла дождаться.

«Родная моя! Никакие несчастья не смогут нас разлучить. Нет, таких бед, нет таких мучений, которые бы заставили забыть тебя, моя любимая. И в радости, и в горе мы всегда будем вместе. Я тот же прежний твой Иосиф. Вот только бы дождаться победы, только бы возвратиться домой...»

Они дождались, возвратились и прожили долгую, пусть и трудную, но счастливую жизнь. И завещали нам, чтобы никогда не повторилась эта проклятая война...

В. МАТВЕЕВА.

На снимке: семья Марченко.

Фото из архива.



мелочей. 11 июля 1942 года их дивизия была брошена прямо с марша. Привыкать к войне было некогда. Тот первый бой показался ей бесконечным, и она не поверила, когда в короткую минуту затащила узала, что бой идет уже вторые сутки...

Удивительны письма этой мужественной женщины - и те, что она диктовала в госпитале, и более поздние, что научилась писать, сначала зажав карандаш в зубах, затем, закрепляя в специальную манжету на

рукав, обманывать, ты же знаешь, я никогда не умела. Со мной стоялась непоправимая беда. Потеряла руки и ноги. Видимо, песенка моя спела... Не могу, не имею права стать преградой на твоем пути. Не хочу обременять тебя никакими заботами. Устраивай свою жизнь, как будто меня никогда не было...»

С этого дня жизнь для Зины как бы остановилась. Общительная, веселая, отчаянная, она замолчала, замкнулась в себе. Но дела ее шли на поп-

седование.

В первые классы принимаются дети, прошедшие отбор по психолого-педагогической подготовленности к обучению, то есть результатам психолого-педагогического тестирования.

- **Какова судьба учащихся, обучающихся в школе, но не прошедших конкурс?**

- Этот вопрос согласован с департаментом и городским отделом народного образования. Учащимся 7-8-х классов, не выдержавшим конкурс, предлагается обучение в вечерней сменной школе N 1, которая приобретет статус школы-комплекса и будет функционировать как средняя общеобразовательная школа для детей-подростков и вечеरняя школа для работающей молодежи. По желанию ребята могут заниматься и в любой другой школе города.

- **Предполагаются ли в гимназии платные образовательные услуги?**

- Да, предполагаются. Деньги нужны на приобретение учебной литературы, не финансируемой государством, на организацию подготовительных курсов для желающих поступить в гимназию, и на многое другое.

Все платные услуги обозначены в уставе гимназии. Перечень их и размер оплаты определяются советом гимназии, куда входят родители, учащиеся и учителя. Учащиеся из других школ города проходят собе-

## Делает людей красивыми

Я пенсионерка. Как и все пенсионеры, в средствах массовой информации стараюсь экономить на всем. Узнала, что при городской организации общества глухих работает парикмахерская, где нас, пожилых, обслуживают со скидкой, и уже дважды, в феврале и апреле, подстригала волосы там.

Так получилось, что оба раза меня обслуживала Любовь Дмитриевна Семенова. Она аккуратно меня подстригла, хорошо волосы уложила (и все это - за 7 тысяч рублей!).

22 апреля, во второй мой приход, в парикмахерской было много народу. Пришлось подождать. А заодно я наблюдала, как Любовь Дмитриевна работает. За 3 часа она сделала пять химических завивок, все - пенсионеркам. Пришли люди еще - она предупредила: «Химию» я уже не успеваю, если стрижку - подождите». Все делает быстро, но без спешки, разговорами не увлекается - только то делу.

Вся в работе. Я понтересовалась, много ли людей делает «химию». Она ответила, что за 20 дней апреля сделала завивку ста женщинам: «На Май у меня сто человек будут красивыми!»

В. ШИЛЬ.

## БУДЕТ ЕЩЕ ОДНА ГИМНАЗИЯ

В газете уже сообщалось о том, что у нас в городе на базе школы N 18 будет многопрофильная гимназия. Какова ее цель? Что будет нового? Об этом наш корреспондент беседует с заместителем директора школы Галиной Дмитриевной ШЕРЕР.

- Перед гимназией сегодня ставится несколько целей. Преобразования, происходящие в материальной и духовной жизни, требуют от средней и высшей школы подготовки высокообразованных, компетентных людей, которые могли бы вывести страну из кризиса. Чтобы решить эту проблему, необходимо обучение и воспитание одаренных детей. Целью гимназии является разностороннее развитие задатков, способностей ребенка в наиболее оптимальном режиме работы. Проводя определенные исследования, изучая, какой профессии хотели бы овладеть учащиеся в дальнейшем, мы пришли к выводу, что необходимо создавать профильные классы.

- И какие же профильные классы предусматривает учебный план гимназии?

- Профильными будут 8, 9, 10 и 11-е классы. Учебным планом предусмотрено три профиля: гуманитарный, математический, естественно-научный. А это значит, что дети, желающие в будущем заниматься медициной, связать свою судьбу с химией или биологией, выберут для себя естественно-науч-

ный профиль. Все, кто желает посвятить себя экономике, математике, физике, хочет быть, например, бухгалтером, поступить в технический вуз, будут учиться в математическом классе. Желающие же поступить на юридический или филологический факультет, факультет журналистики или романо-германской филологии, а также связать свою жизнь с историей или пойти учиться в институт культуры выберут гуманитарный класс.

Однако в процессе работы было выявлено: не все будущие девятиклассники определили для себя профиль, поэтому было решено скомплектовать один 9-й класс общегимназический, дать возможность детям ориентироваться, подумать, кем они хотят быть в дальнейшем.

- Чем отличается программа, например, гуманитарного от математического класса?

- В гуманитарном классе, как и в математическом, будут изучаться все предметы, которые предусмотрены в инвариантной части базисного учебного плана. Изучение их является обязательным для всех школ. И если ученик пе-

реходит в другую школу, он с успехом может учиться дальше. Вариативная часть учебного плана предусматривает расширенное и углубленное изучение предметов. А это значит, что большее количество часов будет отведено в гуманитарном классе на изучение литературы, истории, русского и иностранного языков. В математическом - математики, физики. Учащимся предлагается и изучение предметов по выбору. Одному необходимо познакомиться с основами журналистики или риторикой, другому - с основами экономики или техническим черчением, третьему - с основами биотехнологии или экологии. И задача учителя - выбрать нужный ему предмет.

При изучении профильных дисциплин учащиеся делятся на подгруппы. С 10-го класса вводятся спецкурсы по математике, физике, литературе и истории, которые вести будут преподаватели Кемеровского государственного университета. Как часто вы общаетесь с ними?

- Надо сказать, что с преподавателями университета у нас давняя дружба. Наша школа является филиалом Кемеровского государственного университета. Вот уже три года на базе школы отработали подготови-

тельные курсы для желающих поступить не только в КГУ, но и в другие вузы. Причем эти подготовительные курсы посещали учащиеся и других школ города. Так что с преподавателями университета мы сотрудничаем давно.

Нашим научным руководителем является профессор КГУ, доктор наук Н. Э. Касаткина. Она направляет нашу работу. Заслуженный учитель РФ директор школы Галина Ивановна Ворожицкая, ее заместители постоянно общаются с Натальей Эмильевной, делятся с ней своими наработками.

- Каков будет порядок приема учащихся в гимназию?

- Многопрофильная гимназия комплектуется на территориальной основе (1-3-й классы), территориально-конкурсной (5-9-й классы) и на конкурсной основе (10-11-й классы).

Классы комплектуются по уровню подготовки детей к обучению и являются мобильными, то есть возможен перевод учащихся из класса в класс по результатам усвоения программного материала.

В профильные классы прием проводится на конкурсной основе. Учащимся предлагается сдать экзамены по профильным предметам. Учащиеся из других школ города проходят собе-



Школьный оркестр народных инструментов музыкальной школы № 12 под руководством Виктора Яковлевича Денцеля - весьма многочисленный, но очень дружный и сыгранный коллектив.

Мальчики, девочки, педагоги здесь играют на балалайках, домрах, баянах, гитарах; своеобразный ритмический, очень красивый фон создают ударные инструменты - барабаны, марacasы.

Сережа Денцель не только играет здесь на аккордеоне, но и на гусях, а Боря Ростовский, баянист, освоил такой трудный, почти забытый, но замечательно звучащий инструмент - рожок.

На снимке: Борис Ростовский в сопровождении школьного оркестра народных инструментов исполняет песню «Окунечек».

Фото М. НИКОНОВА.

## «ЭЛЕГИЯ»: ПЕРВОЕ ЗНАКОМСТВО

Войдя в школу, я увидела объявление, в котором говорилось, что в ДК имени Ленина будет выступать творческий коллектив «Элегия» (училище № 17). Многие в школе отнеслись скептически к этому известию, ну, а я решила сходить на концерт. И не пожалела. ребята представили вниманию зрителей шоу-программу «Весеннее настроение». Весь вечер они развлекали нас исполнением песен, танцевальными композициями и сатирой.

После концерта я решила взять у участников интервью. Обратилась к одной из девушек.

- Юля, когда вы решили организовать вашу группу? Что было толчком для ее создания?

- Наша группа образовалась четыре года назад совершенно случайно. Мы тогда были на первом курсе, и перед праздником 8 Марта решили сделать небольшую программу и показать ее на вечере в училище. С этим вопросом мы обратились к нашему руководителю Валентине Федоровне Губиной. Она предоставила нам необходимую аппаратуру и свободу в выборе репертуара. Так и начался наш творческий путь.

- У вас несколько солистов. Не могла бы ты познакомить с ними?

- Да, у нас четыре солиста - Кузнецова Андрей, Шунчев Станислав, я - Сапожникова Юлия, и Болдарева Светлана.

- Вы все, на мой взгляд, обладаете хорошиими вокальными данными. У кого-нибудь из вас есть музикальное образование?

- Нет, никто из нас не обладает профессиональным музыкальным образованием, но нас это не останавливает: ведь все то, что мы делаем на сцене, приносит радость нам, и, я надеюсь, нашим зрителям тоже.

- Юля, у вас хорошо поставлены танцы. Кто у вас отвечает за хореографию?

- У нас довольно большая танцевальная группа, и постановкой наших танцев и пластики занимается наш хореограф - Анжелика Евгеньевна Глумова. А все костюмы, которые вы видели на нас во время выступлений, мы шьем себе сами.

- Ваша группа выступает на городском уровне, а принимали ли вы участие в каких-либо конкурсах?

- Да, мы принимали участие в конкурсе «Волшебный микрофон». А в конкурсе «Звезды Кузбасса», который проходил в Кемерове, дошли до финала и на гала-концерте стали лауреатами этого конкурса.

- Ваши занятия музыкой должны отнимать довольно много времени. Как это отражается на вашей учебе?

- Конечно, одновременно петь в группе и учиться довольно трудно, но я стараюсь совмещать эти два занятия. Случается так, что нужно куда-нибудь ехать выступать, а у нас на носу экзамены. Тогда мы договариваемся с нашими учителями и досрочно, за день-два, сдаём их, чтобы за нами не было «хвостов» по тому или иному предмету. Так, когда мы уезжали в Кемерово на конкурс, мы досрочно сдавали экзамен по литературе.

- Профессия, которую вы получите в училище, не связана с вашим творчеством. Каковы ваши планы на будущее и какое место в них будет занимать музыка?

- Безусловно, профессия повара или продавца никак не связана с музыкой, и потому я и Светлана Болдарева, вторая солистка нашей группы, после училища будем пытаться поступить в Кемеровский институт культуры.

Мы живем в небольшом городе, но и в нем много неоткрытых талантов, скрытых самородков. И было бы просто замечательно, если бы нашлись люди, которые помогли бы превратить эти алмазы в великолепные бриллианты, чтобы они блестели всеми своими гранями на радость людям.

О. КУЗНЕЦОВА.

Учащаяся школы № 42.

### • Добрые строки

## НЕ ДОРОГ ПОДАРОК - ДОРОГО ВНИМАНИЕ

С Татьяной Эрнестовной Охогиной, заведующей отделением № 11 социальной помощи малоимущим и престарелым одиноким гражданам, мы встретились у себя дома. Она приехала познакомиться лично с нами, да и была причиной - моему дедушке Валентину Андреевичу исполнилось 80 лет. Эта

симпатичная женщина при сердечной беседе интересовалась нашей жизнью: здоровьем, бытом, в общем, всеми наболевшими проблемами, ведь недаром и называется ее учреждение «Забота».

Татьяна Эрнестовна преподнесла моему мужу подарочек (благодарим за него) и директора

центра социальной помощи Н. А. Алексееву). В день рождения мой юбиляр нарядился в подаренные брюки и так растрогался, что у него на глазах появились слезы. Но это были слезы радости и благодарности. Может быть, это последний подарок в его жизни. И как хорошо,

что есть такие люди, которые в столь тяжелой обстановке могут поднять настроение своим поздравлением и вниманием.

Пусть у этих милых женщин будет всегда весело и радостно на душе. Здоровья и счастья вам!

Р. ЗАВЬЯЛОВА.

## НЕ ЗАБУДЕМ РОДНОЙ ЯЗЫК

### Открытое письмо моим землякам

Сибирь... Мы знали, что это почти на краю земли.

Но теперь мы узнали, что это край добрый, великодушный. Он никого не отталкивает, принимает страждущих, обиженных, обогревает, кормит, защищает. И живут здесь великолодушные, добрые, щедрые люди.

...Где-то далеко в горах есть каменистый край. Сам бог создал и назвал его раем, а седому Аракату велел хранить его судьбу. Это Армения, маленькая прекрасная, солнечная страна, бесконечно любимая...

Жестокая судьба разлучила нас с Родиной. И вот мы в Сибири. В Ленинске-Кузнецком живут приблизительно сто армянских семей. Сейчас этот город их дом. Такое количество нас в одном небольшом городе явилось для меня поводом

к размышлению, так как появилась масса проблем самого разного характера: бытового, религиозного, культурного. И, наравне с ними стоит важный вопрос - общее образование армянских детей, изучение ими родного языка.

Общее образование они, конечно, получают в местных школах. А вот изучение родного языка, думаю, требует создания армянской воскресной школы.

Армения - страна древнейшей и высокой культуры. И, как образно говорит армянский поэт Геворг Эмин, даже камни там грамотные: «Много всяких камней ты увидишь в Армении, но не грамотного камня - ни одного. Поскреби из них любой, и на нем найдешь рукопись, армянскую письменность, орнаменты и рисунки».

Велико стремление армян к образованию, велика любовь к родному языку. Умение читать и писать на родном языке несказанно обогащает ребенка, дает возможность проникнуть в глубь, к истокам святого, национального. Конечно, всесторонне разрешить эту проблему в наше нелегкое время очень трудно, но исидеть сложа руки тоже нельзя.

И мы считаем, что решение нашей проблемы - организация изучения армянскими детьми родного языка - возможно уже потому, что мы живем в этом небольшом трудовом и добром городе России, с которой мы еще вчера были одним целым. Прежде всего потому, что сделать это позволяет существующая культурная и духовная атмосфера Ленинска-Кузнецкого.

Город, как видим, трудовой, шахтерский. Здесь везде шахты, заводы, котельные. Грязно, дымно, черный от сажи

снег. Ничего удивительного - добывают уголь, главное богатство края.

Но светлы и добры души и сердца тружеников города. Его жители тесными узами связаны с жизнью шахтеров. Глава администрации города, учёные, учителя, врачи, милиция, работники культуры, спорта... Всем им понятен и близок нелегкий труд рабочего, и все они вместе создают почетный облик горняков.

Жизнь города кипит ключом, несмотря на большие трудности в финансировании, дороживизну. Даже в условиях кризиса здесь работают все школы, училища, колледж, гимназия, филиал педагогического института.

С подъемом действуют Дома культуры, школы художества и искусства, музыкальные школы. Руководят ими настоящие профессионалы, наделенные высокой традицией, творческими способностями, талантами. Щедрость своих душ дарят людям художники, композиторы, поэты. Всем им можно доверять судьбу молодого поколения, которое будет обеспечивать будущее нашего общества.

Такая же атмосфера и в спорте. Многие спортсмены города, покорившие самые высокие вершины, сегодня делают все возможное, чтобы спорт жил, рос, развивался.

Решаются и духовные вопросы. Радушно открывает свои врата церковь перед своими христианами. Истинно по-отцовски благословляет прихожан отец Сергий.

Вы построили Лесной городок - уникальный медицинский центр с новейшей техникой, и работают там люди, преданные своему делу: высококвалифицированные медсестры, врачи, кандидаты и доктора наук, доценты, профессора и академик - директор центра.

Можно еще продолжать. Но и сказанного немало. Из всего этого логичный вывод - общий культурно-духовный уровень города дает нам возможность открывать восхитительную школу для наших детей, вопреки всем препятствиям и трудностям. Добрые сердца сибиряков, понимание наших проблем, общих трудностей, мужество в их преодолении дают нам надежду на то, что наша мечта станет реальностью, нормой жизни, необходимостью. Каждый народ должен иметь свои корни, культуру, язык - без этого он уже не народ.

Г. АГИНЯН.  
Представитель армянской интеллигентии\*



Выпуск № 5 (202)

## Вестник ГАИ

За четыре месяца в городе зарегистрировано 36 дорожно-транспортных происшествий, в которых три человека погибли и 48 травмировано, среди них 10 детей.

Из-за превышения установленной скорости движения произошло девять аварий, одна из них закончилась трагедией. 17 апреля на улице Шилина, напротив магазина № 29, водитель С. В. Милосердов на мотоцикле «Иж-Ю-5» развил такую скорость, что не справился с рулевым управлением и совершил наезд на пассажира, получив травмы.

За управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения задержано 453 водителя, среди которых можно назвать В. В. Худякова - работника ОВГСО, В. Д. Трух-

человека погибли и один получил травмы.

Аналогичное происшествие произошло 27 апреля на улице Токарева, когда водитель Я. Ф. Иванов на автомобиле «ВАЗ-21053» на Т-образном перекрестке не справился с рулевым управлением и совершил наезд на ограждение. В результате сам виновник и три пассажира получили травмы.

За управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения задержано 453 водителя, среди которых можно назвать В. В. Худякова - работника ОВГСО, В. Д. Трух-

манова из УККТС, Г. Л. Титова с шахты имени 7 Ноября, М. Ю. Воронко с шахты имени Кирова, А. Р. Силлер из вагонного депо.

По вине пешеходов совершено 11 дорожно-транспортных происшествий, в которых один человек погиб и десять травмировано. Задержано и наказано в административном порядке 1242 пешехода. Среди нарушителей пешеходов можно назвать В. Ю. Пегушева - работника завода «Кузбассэлемент», И. А. Хмелева с шахты имени Кирова, А. П. Блохина с шахты «Кузнецкая», Е. А. Крылова из шахтоуправления «Кольчугинское».

**В. ДАНИЛОВ.**  
Инспектор ГАИ.

## КОНКУРС ЗАВЕРШЕН. КОНКУРС ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Одним мероприятием в системе мер по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма стал недавно прошедший смотр-конкурс юных инспекторов движения «Безопасное колесо». Его участники на всех этапах показали высокие знания правил дорожного движения, оказания первой доврачебной помощи при дорожно-транспортных происшествиях. Большой интерес вызвало и практическое вождение велосипедов.

По итогам соревнований первое место заняла команда ЮИД школы № 20, второе - школы № 1 и третье - школы № 10. Хотелось бы отметить хорошую подготовку на этапе ПДД учащихся школы № 1 Саши Черданцева и Наташи Болгушевич, а на этапе велозафеты - учащихся школы № 10 Жени Беляевой и Инги Минор.

30 и 31 мая сборная команда ЮИД города примет участие в областном смотре-конкурсе, которое состоится в г. Кемерове.

**В. ДМИТРИЕВ.**

**ЗАКОНЧИЛСЯ** годовой технический осмотр государственного транспорта и транспорта, принадлежащего предприятиям, организациям других форм собственности.

Сегодня можно подвести итоги этой большой работы, проделанной для поддерживания подвижного состава в технически исправном состоянии.

Несмотря на трудное финансовое положение предприятий, коэффициент технической готовности по городу в этом году несколько выше прошлогоднего.

На протяжении последних лет с большой ответственностью к подготовке к техническому осмотру относятся руководители ПАТП-1 и автоколонны 1337, где коэффициент технической готовности составил 0,75.

Этому предшествовала большая планомерная работа технической службы предприятий.

Хотелось бы отметить более качественную подготовку в сравнении с прошлым годом в АООТ АТП «Автомобилист» (0,69), автохозяйствах хлебокомбината (0,78), Государственного научно-клинического центра (0,64).

Низкий уровень подготовки транспорта был отмечен в МПСАХ, МЖК «Спецстрой», МДЭП, МП «Энергетик».

Хотелось бы обратиться к руководителям кооперативов и малых пред-

приятий, которые еще не представили транспорт на техосмотр. Им необходимо в ближайшее время в ГАИ произвести сверку гаражных карточек и уточнить наличие транспортных средств.

С 12 мая начался годовой технический осмотр индивидуального транспорта. Согласно графику, определены места, дата

и время проведения технического осмотра. Для удобства граждан в мае местом проведения выбраны все шахты города и пост ГАИ у реки Ини. Подробности можно уточнить в дежурной части отделения ГАИ.

Что касается порядка проведения технического осмотра, то он остается прежним. Подробности можно узнать из «Городской газеты» № 52 от 19 марта 1997 г.

Незначительные изменения произошли в плате за технический осмотр, которая сейчас составляет 17500 рублей. Налог с легкового автомобиля - 309 рублей с одной лошадиной силы; с мотоциклов - 186 рублей с одной лошадиной силы. Пенсионеры, имеющие медицинскую справку о пригодности к управлению транспортным средством, от налога (дорожных) освобождены.

**Н. ШИРШОВ.**  
Старший  
госавтоинспектор,  
майор.

## ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!

Почтamt сообщает сроки окончания подписки на второе полугодие 1997 года:  
на издания республик, краев, областей - до 20 мая;  
на все издания - до 30 мая;  
на издания «Аргументы и факты», «Экономика и жизнь», «Комсомольская правда» - до 10 июня;

на областные издания - до 13 июня.  
Спешите подписать!  
Справки по телефону 2-44-97.

Почтamt.

## ПРОДАЮ

Четырехкомнатную  
квартиру (5-й этаж, пя-

тиэтажный кирпичный  
дом) по ул. Кирова, 52-  
55. Телефон 2-13-07.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком ППО  
(ул. Белинского, 17).

Телефон директора  
2-07-14.  
Объем 1 п.л. Номер под-  
писан в печать в 17 ча-  
сов.

Печать офсетная.  
Заказ № 3065  
Цена одного экземпля-  
ра - 600 руб.



## НА ПОЛЕ ЧУДЕСНОМ

ПРОШЕЛ городской конкурс «Поле чудес», в котором приняли участие учащиеся, приславшие свои кроссворды на дорожную тематику.

В заданиях были вопросы из правил дорожного движения, из истории автомобилестроения и устройства автомобилей. В первой игре финалистом стал Андрей Анохин из школы № 14, во второй победила Лена Никитина из школы № 1.

После финальной части игры они, не раздумывая, согласились

участвовать в суперигре, так как именно здесь их ждали ценные призы: телевизор, видеоплейер, велосипед, мягкая игрушка, электрический чайник и электрическая игра.

Хотя Андрей и Лена проиграли суперигру, но они остались довольными, так как благодаря спонсорам, в качестве которых выступили некоторые шахты, ав-

топредприятия и организации города, им были подарены ценные поощрительные призы, как и всем участникам игр.

**В. ПЕТРОВ.**

На снимке: во время одной из игр.

Фото М. НИКОНОВА.

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.  
Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер». Редактор С.П. БАРАНОВ.

Адрес  
редакции:  
652500,  
г. Ленинск-  
Кузнецкий  
Кемеровской  
обл.,  
ул. Белинского, 15.

Справки по редакции:  
по вопросам социальной сферы - 2-07-09, по вопросам экономики - 2-07-12, фотоиллюстрации - 2-07-08, по рекламе и объявлений - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.